

# EL IRIS

Año V.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.285.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

C. José M.º Quadrado, 40.--Imprenta.  
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) jueves 26 de Julio de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes . . . . . 0'75 Ptas.  
Pago adelantado

(DE COLABORACIÓN)

## Una cosa que nos falta

De una importancia desoñada, pero enorme y digna, es sin duda la acción por nosotros dirigida al conocimiento propio.

No se ama lo que se ignora y de ahí la verdad terrible, a todos patente y por todos sufrida, de nuestro reducido amor a las obras de regeneración española, de una regeneración real y feliz, de una regeneración viril y potente que por desgracia nuestra se retarda y se cohibe y se deja esperar para que conozcamos mejor, quizás, su necesidad absoluta, pero cuyo retraso nos puede insensiblemente conducir a una postración tal que sea horrible mortaja dispuesta por nuestro abandono e incuria para retener encerrados nuestros amores, ternuras, patrios sentires y... amor a la vida, a la independencia, a la propia libertad legal y justa.

Que si ello aconteciera no sería el pueblo sobre quien recayera la responsabilidad tremenda, ni el justo juicio de Dios; porque el pueblo, compuesto de muy distintos ramos y tendencias, no sabe ni puede por si mismo dirigirse y menos en los momentos actuales, cuando falta una orientación salvadora capaz de señalar las rutas seguras que debemos seguir para no perecer en esa lucha tremenda que por la vida se trava, y apartar del horizonte de nuestro nacional desarrollo el espectro funesto de la escasez, la miseria la postración y la muerte. Una orientación sabia que pueda magistralmente instruirnos en la elección de medios que nos conduzcan a una restauración social, próxima y benéfica que el pueblo apetece y suspira.

¡Y esa orientación nos falta a nosotros! ¡Y nos falta en la política, «avispero social», y nos falta en la enseñanza y nos falta en todo lo oficial! ¡Cruel sarcasmo! ¡Y pensar que es la orientación de

la vida nacional el más grave problema de entre los sociales!

Una colección de partidos turbulentos nos tienen desorientados por completo. Aspiran solo los gobernantes, como el muchacho del cuento, a la posesión y conquista de la montaña de plata y surgen de ahí la queja y el malestar.

Tan agrias y punibles desorientaciones en el ramo de la enseñanza nos explican el apremio con que se tiene a la juventud, singularmente en las carreras llamadas especiales, por un sistema pedagógico muy deficiente.

Las plantillas se inspiran en la creación de nuevas cátedras al objeto de satisfacer profesores improvisados atentos, más a sus medros personales que a las disciplinas escolares. Y esas atenciones, y esas satisfacciones las encuentran los estudiantes de nuestras universidades en los agotamientos espantosos producidos en sus cerebros, cuando no se hallan en el caso más lamentable aún y fruto el más amargo de la misma desorientación, de verse obligados a la penosa confesión de haber errado la vocación.

Y esa desgracia terrible a la que nos vemos sometidos a causa de tan culpable desorientación que previene de no querer atender las indicaciones generosas de los hombres de ciencia, los que vienen obligados a cuidar y favorecer el resurgimiento moral de la intelectualidad española.

Así hemos tenido ocasión de presenciar el ridículo despecho del *ilustre* pedantólogo, que, con influas de pedagogo y con aspiraciones quizás a la Cartera de Instrucción Pública, prefería contra el sabio escritor, celoso apóstol y singular y verdadero maestro de la infancia, el vergonzoso «carece de orientación pedagógica»!!

¡Carece de orientación pedagógica el maestro y director de pedagogos, don Andrés Manjón! ¡Carece de orientación pedagógica el original pedagogo cuyas obras

y sistema son la admiración de los maestros extranjeros!

Cuando, pues, así van las cosas y nos dirigimos ciegos o entre tinieblas en busca de nuestro resurgimiento feliz; cuando terribles contra-mareas políticas nos hacen cambiar de rumbo y dirección; cuando punibles desorientaciones nos abruma, esforzémonos todos para asegurar el paso a la par que averiguamos cuales son las verdaderas orientaciones de nuestra vida social.

ANTONIO DE LA PEÑA.

REGALO DE  
**EL IRIS**  
DE CIUADDELA  
Cupón 15.

Cada veinte cupones podrán canjearse por un número de nuestro sorteo.

(DE COLABORACIÓN)

## ¿Qué es el abanico?

Seguro estoy, lector, de que aunque dicho utensilio no lo hubieses visto en tu vida, presto lo hubieses inventado para robar el calor de tus mejillas, ávidas de las caricias de esas brisas que engendras.

El abanico, considerado desde el punto de vista físico, hace el vacío al moverse y este espacio es ocupado por el aire circulante de una manera súbita, engendrándose esa brisa, que activa la evaporación del sudor, robando calor al cuerpo para que la evaporación tenga efecto.

El abanico juega un papel importantísimo en manos de una mujer hermosa, es el arma de la coquetería, es una máquina de estado, como dice Julio Janin. Las muchachas tienen ocasión de lucir sus nacaradas manos, y jugueto-

nas lanzan miradas furtivas a través del tupido varillaje, teniendo motivo para entreabrir la boca, dejando ver los dientes marfileños al apoyarlo en su nívea arcada. También les sirve para demostrar su enfado, cuando rabiosillas lo agitan con violencia inusitada.

Es prenda antiquísima y así lo demuestran infinidad de grabados de la antigüedad. Doce siglos antes de Nuestro Señor Jesucristo, cuenta la historia que lo empleaban en la dinastía de lo Chou, en China. Y diez siglos antes de Nuestro Señor Jesucristo se inventaron los de marfil. En Grecia y Roma figuraban entre los atavios de las damas. Augusto tenía un esclavo solo para que le abanicase. En la India le llaman pankhá y lo hacen con hojas de palmera. También fué empleado en las ceremonias sagradas y es sabido que San Anastasio lo utilizaba en los actos religiosos.

El actual abanico de cierre se inventó en Corea, y de allí pasó a la China, Portugal, España e Italia. Se construyen con maderas ricas y aromáticas que embriagan con su delicado aroma, se pintan, se esculpen, y se hacen filigranas tales, que hace sean algunos de precios fabulosos. La reina Margarita regaló a la reina Luisa de Lorena un abanico cuyo coste era de 60.000 francos.

Canó de Arevalo, español, se creó una cuantiosa fortuna pintando abanicos.

En Francia ganaron exportando abanicos el año 1870, 10 millones de francos.

En Valencia se expendían varillajes a Francia, Inglaterra y Alemania.

Como final relataré una de las leyendas que por el mundo corren.

Cuentan en China que la hermosa Kan-Si, hija de un célebre mandarín, asistía a la fiesta nocturna de las antorchas. Todas las mujeres por aquel entonces cubrían su cara con una diminuta careta. El calor era sofocante y nuestra bella no pudiendo tolerar tanto calor

se quita la careta y para no ser vista agitaba con vergüenza. Las mujeres asistentes, que como mujeres tanto en la China como en Madrid son muy amigas de las novedades, siguieron el ejemplo de la Kan-Si y el abanico entró en el mundo, para sumarse a la larga indumentaria femeni-

na. Esto no quiere decir que el abanico sea exclusivo de la mujer, pues muchos hombres que se precian de tales lo usan sin menosprecio de su virilidad.

FRANCISCO VALDÉS GÓZMAN.

Ciudadela 25 VII 17.

## NOTICIAS

### De viajes.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el Rdo. señor Económico de Fornells don Bartolomé Florit procedente de Palma.

Ha regresado de esta misma ciudad la familia del Sr. Administrador de correos.

Sean bienvenidos.

\*\*\*

En el vapor saldrán esta mañana los Padres Salesianos de ésta, con el objeto de trasladarse a Barcelona, para hacer los santos ejercicios.

Juntamente con ellos marcha nuestro amigo don Jaime Mercadal, Subdiácono, D. Andrés Bosch, y don Jaime Cardell. Estos dos últimos ingresarán en el noviciado de la Congregación Salesiana.

### Entrada de mercancías

#### en Francia.

El Diario Oficial de la República Francesa, correspondiente al 9 del corriente mes, ha publicado un decreto en el que dispone lo siguiente:

1.º A contar del 9 de julio de 1917 quedan sin efecto las disposiciones del art. 7.º del decreto de 13 de abril último, en virtud de las cuales estaban exentas del requisito de autorización de entrada hasta que se fijasen los créditos de importación, las mercancías colocadas bajo el régimen de cupos triestrales. En su consecuencia, a contar de dicha fecha y con excepción de admisiones temporales,

no podrán ser importadas sin una autorización especial, previo informe del comité de derogaciones, las mercancías de todas clases de origen ó procedencia extranjera que no estén comprendidas en las derogaciones de carácter general de las prohibiciones de entrada.

2.º Los importadores están obligados bajo pena de que se les haga reexportar las mercancías introducidas antes de cumplir los requisitos reglamentarios, pedir que se suspendan los envíos y no dirigir al extranjero ninguna orden de remisión en tanto que no hayan presentado solicitud de autorización de entrada y se les haya notificado la resolución recaída.

3.º Las disposiciones anteriores no se aplicarán a las mercancías a que se refiere el primer párrafo del artículo 1.º cuando se justifique en forma reglamentaria que han sido expedidas directamente a Francia ó Argelia en fecha anterior a la publicación del presente decreto.

## SANTORAL

Viernes 27.—Santos Pantaleón y Mauro y santa Juliana.

Día 27.—Sol sale a las 4'43 pónese a las 7'7—Luna sale a las 1'12 pónese a las 11'15.

## ESTACIÓN METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Temperatura C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas min.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
25	16	765'0		28'2			N. E.	5'1a10'0		Despejado.	
26	8	765'0	+0'2	25'9	29	24	N.	10'1a20'0	0	Idem.	Llana.

## NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

## TELEGRÁFICO

### De política

Antón Olmet.

Madrid, 25.—2'20

El Director parlamentario An-

tón Olmet se ha separado del partido conservador, ignorándose la causa.

## Varios

### Huelga de panaderos en Burgos.

Madrid, 25.—9'50

Los panaderos de esta capital se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

Los soldados de la intendencia militar abastecen la población.

### Explosión e incendio.

Comunican de Madrid que la fábrica de fósforos de aquella capital ha sido objeto, por medio de una explosión de una bomba, de un voraz incendio. Este se ha comunicado al laboratorio de la facultad de Farmacia, destruyéndolo.

### Duelo

En Madrid se ha concertado un duelo entre el diputado a Cortes por Valencia Sr. Azatti y el capitán Sr. Mico, motivado por una discusión habida entre ambos referentes a los actuales sucesos.

### DE VALENCIA

#### Salida de tren.

Madrid, 26.—3'40

Ha sido objeto de grandes aplausos por parte del público la salida del primer tren desde las anormales circunstancias.

### DE BARCELONA

#### Detención.

Ha sido detenido en Barcelona un auto conductor de 12.000 hojas clandestinas.

## De la guerra Mundial

### Nueva declaración de guerra.

Madrid, 25.—2'50

Otra nación se ha sumado a los aliados en su campaña contra Alemania.

El reino de Siam ha declarado recientemente la guerra al Kaiser.

Parece que esa noticia será acogida con indiferencia por parte de los austro-germanos.

### Noticias de origen austriaco

#### Gran avance austro-alemán. - 20.000 prisioneros.

Madrid, 25.—5'00

Los imperios centrales no solo han conseguido detener el avance ruso, sino que han emprendido una vigorosísima ofensiva, cuyos resultados obtienen el éxito más lisonjero.

Desde el río Seret hasta los

Cárpatos el avance es arrollador, lo cual supone una actividad asombrosa pues el frente en que se efectúa es de 250 kilómetros.

Los prisioneros rusos llegan ya a 20.000. El material de guerra que estos han perdido es incalculable.

La situación del Imperio se hace cada día más alarmante.

### Continúa el avance. - Más victorias austro-germanas.

Los ejércitos moscovitos siguen acosados furiosamente. Los aliados centrales se han posesionado de nuevo de los pueblos de Tor-napol y Stanislaw.

Las tropas vencedoras están grandemente entusiasmadas por sus grandes éxitos.

### Noticias de origen alemán

#### Gran derrota francesa. - Los alemanos vencedores en ambos frentes.

Madrid, 25.—6'45

En el sector de Craonne el ejército francés ha sufrido una grave derrota con innumerables bajas. Han perdido muchos pertrechos de guerra.

El pueblo alemán acoge estas noticias con gran júbilo.

## Buques hundidos

### Hazañas de los submarinos

Madrid, 25.—7'50

En el Mediterráneo.—Los submarinos alemanes han hundido en el Mediterráneo nueve vapores y siete buques veleros.

En el Atlántico.—Han sido hundidos varios vapores y tres veleros.

En el Mar del Norte.—En este mar ha tenido lugar un combate entre un submarino alemán y el inglés: «E. C. 34.» Este fué hundido, pereciendo la tripulación excepto un fogonero, que fué apisionado.

### Un millón de toneladas hundidas.

Nauen.—Durante el mes de junio los submarinos austriacos y germanos han echado a pique 1.016.000 toneladas.

Desde el principio de la campaña submarina han sido hundidas cuatro millones, seiscientos setenta y un mil toneladas en buques que navegaban por cuenta de los aliados.

PAGINA ASOCIADA.